B1

三农文用周刊

面向郊区/服务农业/做农民的朋友

2014/10/23 星期四 本版责编/王平 每周四出版 B1-B4

[耳听八方]

北京。

京郊旅游接待量 保持高增长

日前, 京郊旅游发展大会在 密云县古北口镇古北口村举行 会上, 市旅游委和市农委共同发 布《京郊旅游发展纲要(2015-2020年)》,并启动全国首个旅游 融资担保服务体系。京郊旅游已 经成为促进农民就业, 增收和满 足市民休闲需求的民生产业。近 年来, 京郊旅游接待量保持高位 增长, 由 2011 年的 8023 万人次 增至 2013 年的 8318 万人次;旅 游收入由 356.4 亿元增至 439.7 亿元,人均消费由 444 元增至 529元。目前,本市共有京郊旅游 新业态 500 余家, 市级民俗旅游 村 227 个,其中经过"一村一品创 意策划"的市级民俗旅游村 109 个;民俗旅游接待户1.6万户,其 中市级民俗旅游接待户9970户。

山家:

启动新型农村 合作金融改革试点

目前, 山东省政府权威人士 透露,当前,山东省正鼓励农业合 作社探索封闭的资金互助和信用 合作,在大量调研论证的基础上, 日前向国务院上报了新型农村合 作金融改革试点方案, 预计今年 底, 明年初将正式启动。据了解, 在该省大力推进工商注册便利化 的有力背景下,一大批市场经济 主体特别是"草根经济体"走向前 台。一直以来,发展普惠金融都是 山东省金融改革发展的工作重 点。去年以来,山东积极引导金融 机构针对"三农"和小微企业融资 难,各种新型抵押、质押贷款业务 创新、中小企业债券融资工具创 新等得到不断应用和推广

迎宁。

各地大力推进 秋冬农田基本建设

在日前举行的辽宁省农田基 本建设工作会议后, 各地迅速贯 彻落实,结合工作实际,对秋冬季 农建工作进行再安排、再部署,落 实各项保障措施,大力推进抗旱 水源、节水滴灌、农村饮水安全、 小流域综合治理等工程建设。各 地通过增加投入、绩效考核、强化 质量等方法,全力保障农建工作 顺利开展。沈阳市在市级财力极 为紧张的情况下,追加投资 1.83 亿元用于农田基本建设。大连市 下发《2014-2015 年度大连市都 市型现代农业基础设施建设实施 方案》,明确今秋明春农建工作重 。葫芦岛市安排 465 万元用于 骨干工程奖励和优秀乡镇的评 海城市把农建工作纳入对乡 镇政府绩效考核内容,与乡镇、有 关部门限定目标责任书。朝阳县 狠抓前期工作质量、落实质量责 任,加强资金监管,提高水利工程 建设质量。

培育回乡青壮年成为职业农民

[封面人物观点]

安家简介

吴国强

中央农业广播电视学校副校长

[核心提示]

发展现代农业,保障粮食安全,关键在人,在于有一支高素质的职业农民队伍。习近平总书记在2014年中央农村工作会议上指出:"要把加快培育新型农业经营主体作为一项重大战略,以吸引年轻人务农、培育职业农民为重点,建立专门政策机制,构建职业农民队伍,形成一支高素质农业生产经营者队伍,为农业现代化建设和农业持续健康发展提供坚实人才基础和保障。"培育职业农民,重点要培育谁?笔者认为,必须把目光聚焦于35岁到50岁打工回乡的青壮年农民。 文字整理/王平

为什么要聚焦打工回乡的青壮年农民

35 岁到 50 岁回乡青壮年农民,这一群体 具有以下特点。

见多识广、观念新。35岁到50岁这部分打 工回乡的青壮年农民,通常经过多年城市或发 达地区打工的浸润,工业化、市场化、组织化理 念已经深入骨髓,观念具有了颠覆性改变,回到 农村已不再甘心做一亩三分地、自给自足的传 统农业.发展现代农业的追求十分迫切。

有家有口,责任感强。35岁以上年龄,已经 承担起家庭的重责,在职业选择上逐渐务实,看 重的不再只是职业外表的光鲜,而是职业的收 入、对子女老人的照顾和各种各样实实在在的东西。在性格上也已经成熟,不再追求生活上的热热闹闹,相互攀比的动机减少,能够耐得住寂寞。农业作为与土地紧密联系、需要单独作业的产业,更适合这个年龄段的人。

有了一定的资金积累。资金是困扰农业发展的一大难题,经过在城市多年的打拼,35岁以上回乡的青壮年农民已经积累了一定的资金,这些资金可以用于有效的发展农民专业合作社、创办家庭农场或经营其他产业。

熟悉农业农村,有较长时期服务农业。回乡

青年熟悉农业农村,与当地农民和政府有着千丝万缕的联系,相比外来人口务农更易于水土相符。在熟人社会的农村,这是一笔宝贵的财富。另外,从事农业没有法定退休年龄,只要身体好、素质高就一样能当好职业农民,外出打工农民即使50岁回乡,也可以在农业领域再干20年。

外出打工青年回流农村已经初步显现。如 贵州省毕节市是典型的山区、民族地区、欠发达 地区,已经有约5%的外出打工青年农民回乡创 业就业,约3%领办了农民专业合作社、家庭农 场创办了农业小徵企业。

为什么部分青壮年农民选择回乡

常理说,人往高处走,水向低处流。农民一窝蜂进城打工,根本在于城市是经济、文化的"高处",城市特别是大城市经济发达、就业机会多,挣钱容易;城市文化发达,生活现代,可以满足人们各种各样的物质和精神追求。但是,大家都往"高处"走,"高处"的人多了,环境就拥挤,人多、车多、房价高,生活就不那么方便了,劳动力需要赡养的人口如老人孩子进来就更不易。相对处于"低处"的农村,由于大量人口流向城市,村庄空心了,人口减少了,空气清新了。物以稀为贵,劳动力价格上来了,"低处"也显得不那么低了,自然有人就想回来了。

年轻人家庭没负担,了无牵挂,充满了对繁华世界的憧憬、创业致富的追求、实现人生价值的理想,城市的就业机遇、经济文化、政治的繁荣,自然是希望的高处,是人生的首选。对了35岁以上的年龄,上有老、下有小,家庭负担加重;性格已趋于成熟,对职业和居所的选择已渐务实,对高处的看法也在政变,已经在人体情况不同有差别。小部分在城市民愿意大下了一片天地,有房有车有事业,市彷徨和求下了一片天地,有房有车有事业,市彷徨和求京,寻找新的致富机会;也有一部分厌倦了城市环境拥挤,居无定所,骨肉分离甚至遭人自眼的

生活,看到农村农业的新机遇,愿意回到农村寻 找新的事业。

过去农民离乡进城,主要因为农村人口众多,土地规模小,经营农业效益低,农民收入上不去。现在情况有了很大变化,大批农民转移进城,为集中流转土地、扩大经营规模留下了空间;农业政策扶持力度大,减少了经营成本,提升了农业效益,回乡青年农民适度经营农业完全可能得到体面的收入。

只要城乡的大门打开着,只要城乡统筹的 方略保持不变,农民仍会大批进城,但是,也有 不少农民选择回乡创业。

怎样培育回乡青壮年成为职业农民

加大对返乡创业农民的培育力度,使之成 为新型职业农民,一是要有职业农民成长壮大 的环境;二是要有回乡青壮年农民接受教育、提 高技能的条件。

营造职业农民队伍成长壮大的环境,从根本上讲,就是要让职业农民这一群体有稳定的、与外出打工基本相当的收入。如果农民在家门口就能获得与外出打工基本相当的收入,少数农民就不愿意离乡背井、蜗居城市,谁来种地就不会成问题。至于谁去做职业农民,交给市场、交给农民自己去选择。农民为什么不能取得与外出打工基本相当的收益?核心是农业的经营规模小,农业劳动力不能得到充分利用。所以培育职业农民在配套政策上,必须从三个方面着

首先是完善的土地流转政策,解决农业经营规模小的问题。职业农民要获得相当的收入,必须具有一定的土地经营规模。土地流转仅仅停留在农民自发的层面还不够,供求信息不对称,流入户、流出户之间谈判成本高,必须有政策和项目支持。通过土地登记、确权、颁证,让外出打工农民感觉到把土地流转出去更合算,安心把土地流转出去。在县乡建立土地流转安,安平台,鼓励农民在公开市场按照自愿、公平、公开的原则流转土地,减少土地流转的交易成本。二是合理的农业扶持政策。有了完善的危火收流。转政策仍然不能有效解决职业农民的稳定收流。问题,因为流转土地要付费,而且近几年土地流

转费用一直看涨。现行的种粮补贴政策,实际上是对承包权的补贴,对拥有土地承包权农民的刚性收益补助,土地的实际经营者没有得到。除去支付土地流转费用,还要支付对细碎化土地的田坝平整、农田整理等费用,职业农民从规模收益上取得超额收益,已经所剩无几甚至入水敷出。在农业扶持政策的设计上,要加大针对农业经营权的补贴,实现谁种地、谁受益;还要加大对土地整理和农田水利建设的支持,减少、中、农民的前期投入。通过政策性的有增有减,使职业农民有望得到与外出打工基本相当的收取业农民有望得到与外出打工基本相当的收取业农民有望得到与外出打工基本相当的收取,使职业农民有望得到与外出打工基本相当的收取,使职业农民有望得到与外出打工基本相当的收取,使职业农民有过政策性担保、农房抵押、流转土地抵押等手段鼓励金融机构向农民贷款,帮助职业农民完成农业创业的第一桶金。

把外出务工回乡的青壮年农民培养成职业农民,还需要提供接受教育、提升技能的基础条件和相应的支助政策。作为以农为业、以农为生、有家有业的社会群体,职业农民在教育培训的要求上已经不同于兼业的普通农民和刚刚离校的初高中毕业生,具有更强的系统性、实践性、弹性学习和政策支助要求。

系统性要求。职业农民不仅要知道农业技术和经营怎么做、还要知道为什么这样做。"既知其然,也要知其所以然"的系统性学习和训练,有助于职业农民应对农业生产和经营过程中的各种变化,举一反三,总结规律,成为农业生产经营的行家里手。既往那种一技一培的应

急式培训已难以满足职业农民的要求

实践性要求。职业农民要能动手,善操作。农业作为培育和采集生物生长果实的产业,气候、环境对农业生产的操作有着较大的影响, 教学的实践性要求高,仅仅讲解理论、黑板教学远远不够,要通过在因区、企业、基地办班的方式,聘请在农业生产经营第一线、具有丰富实践经验的人员来授课,结合实地观摩,现场指导,才能真正取得效果。

弹性学习要求。成年农民要养家糊口,不可能像初高中毕业生那样接受全日制学习。必须实行弹性学制、半农半学、工学结合,逐步形成因人因地、宽时限、重实践、结总账的教学考核体系。

政策支助要求。农民参加学习要付出误工成本、交通成本、甚至食宿成本,以简单算术平均法计算每日要200元以上,如果再加上其他学习费用还要更多。高昂的学习费用、有限的支付能力,职业农民参加培训国家必须给予更多的政策性支助。

目前, 职业农民培养的政策框架已经初步 形成,但在支助政策上尚无全局性的突破,必须 按照全国职业教育工作会议的精神, 加紧调研 论证,及早推出全面的支助政策。



面/向/郊/区 服/务/农/业 做/农/民/的/朋/友